

# 為完善全球治理作出香港貢獻

# 打造重點旅遊項目

國際調解院公約簽署儀式昨日在香港隆重舉行，中共中央政治局委員、外交部長王毅出席並致辭，33個國家的代表簽署公約，成為國際調解院創始國，還有50多個國家及近20個國際組織的高級別代表出席並見證儀式。國際調解院開啟了全球治理的新篇章，對推動世界公平正義發揮重要作用。中國倡議得到世界的普遍歡迎支持，這跟美國霸權霸凌與全球為敵形成鮮明的對比。治亂之別，人心所向，昨日再一次得到充分體現。

當今世界正面臨百年未有之大變局，地緣政治衝突加劇，經濟爭端頻發，傳統的訴訟方式往往因為對抗性強、成本高昂而難以滿足當代需求。國際調解院應運而生，它以「和而不同」的理念，超越零和博弈思維，通過靈活、經濟、高效的調解方式，為國家間、國家與投資者間以及國際商事爭端的解決提供了新選擇，為人類和平發展開創了光明前景。

正如王毅指出，國際調解院作為國際法治領域的創新之舉，在國際關係上具有重要意義，填補了國際調解領域機制的空白，為完善全球治理提供了重要法治公共產品。國際調解院的成立踐

行了《聯合國憲章》的宗旨規則，蘊含著和合共生的文明智慧，彰顯了兼容並蓄的法治文明。從見證國際調解院簽約儀式的國家及國際組織代表紛紛表態國際調解院是「全球治理的明珠」、「支持中國推動調解」，充分反映國際社會對調解機制的廣泛認同和支持，相信未來會吸引更多國家簽約加入。

國際調解院的設立體現了「和為貴」的中華美德。王毅在致辭時特別提到「六尺巷」這個中國典故，寓意深遠。在全球化的今天，人類命運緊密相連，不管彼此有多大的糾紛，只要善用調解的方法，以對話代替對抗，拿出「讓他人三尺又何妨」的氣度，就能化干戈為玉帛，變高牆為通途。中國以大國擔當精神，積極推動全球公平正義發展，振臂一呼，全球響應。與之形成鮮明對比的是，美國發動全球關稅戰，公然威脅要吞併鄰國，恐嚇霸佔他國領土，日前又叫囂驅趕國際留學生，無視國際公義與秩序，成為全球公敵。同樣是世界大國，誰建設、誰破壞，誰受支持、誰被孤立，已一目了然。

另一方面，國際調解院總部設在香港，體現了中央對香港的支持，更反映了國際社會對香港法治環境的信賴。香

港是中國境內唯一的普通法司法區，也是世界上唯一擁中英雙語普通法制度的司法管轄區。香港法治健全、高效且備受推崇。在最新的國際仲裁調查報告中，香港成為亞太區最受歡迎的仲裁地點，在全球排第二位。世界銀行集團最新發表的《營商環境成熟度評估》中，香港在爭議解決方面位居全球前列。這一切，都凸顯了香港作為全球經濟體之間「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，並使得香港具備了成為國際調解院總部的優越條件。

事實上，香港以「一國兩制」方式回歸祖國，是國家之間以和平對話方式解決歷史爭端的創舉。香港回歸祖國28年來，「一國兩制」實踐行穩致遠，獲得了舉世公認的成功，這進一步增強了香港成為國際調解院總部所在地的說服力。

國際調解院的成立為世界和平與穩定注入新動能，這也是香港的「高光時刻」，香港在一連串「國際中心」名號中又增加了一個新品牌，這也是首個設在香港的政府間國際組織總部。香港將以「國際調解之都」的重要角色，在國際舞台上綻放光芒，為完善全球治理作出香港貢獻。

香港漫長的海岸線和眾多海島，是取之不盡的旅遊資源寶藏。旅發局推出全新夏季主題宣傳「香港盛夏派對」，並推廣旅客專屬的西貢海島旅遊產品，吸引全球遊客體驗盛夏的香港魅力。

「香港盛夏派對」內容豐富，包括海洋公園大熊貓龍鳳胎寶寶一歲生日活動、齊集世界四大頂尖足球隊的香港足球盛會2025、亞洲首間「C朗博物館」開幕、慶祝2024/25馬季圓滿熱科、羽毛球盛會2025香港公開羽毛球錦標賽、香港書展、香港動漫電玩節等，這些項目既能吸引海外遊客，也適合本地居民的親子遊。

香港豐富的地質資源和特色地貌，是大自然的慷慨賜予，也是夏日乘船遊覽的熱門之選。旅發局推出「R2G西貢火山岩園區海路漫遊」項目，讓旅客從海上欣賞西貢沿岸的自然奇景，體驗香港的地質奇觀。旅發局新增了海島旅遊專頁，介紹香港特色島嶼、漁村風情，並提供多個本地海島旅遊旅行團資訊，便利市民及旅客規劃行程和體驗。

旅發局早前推出「香港盛匯超級三月」和「香港節慶文化躍動」兩項主題宣傳，均獲得正面回響，如今再推夏日派對，積極進取的作風得到各界肯定。特區政府日前亦宣布，將推出9大旅遊熱點，包括「四山」、維園市集、香港龍城深度遊等，其中不少是新景點，吸納了旅客在社交平台上的「新發現」，充分展現「香港無處不旅遊」的特色。

當然，不斷開拓新旅遊景點，同時也應持續完善和提升相關旅遊設施。例如赤柱的「異國風情」曾備受推崇，但作為赤柱地標的美利樓空置多時，海濱的小賣亭也長期空置，應加大力度開發。此外，香港有許多優質海灘可以進行整合推廣，完善或提升相關設施，包括增加存放衣物背包儲物櫃等，便利遊客前往，可帶動「過夜客」增長。

旅遊發展是個系統工程，推出一般性新景點的同時，也應重點發展，打造出幾個具備世界影響力的品牌景點，產生牽引帶動作用，吸引更多的各地遊客。

# 《公約》全文上線 列明調解院五職能

## 調解院秘書長由理事會從締約國國民中任命



### 國際調解院成立

《關於建立國際調解院的公約》簽署儀式昨日舉行，國際調解院官網同日上線。公約全文已於國際調解院網頁公布。公約列明，國際調解院應有五項職能；設有理事會及秘書處；秘書長由理事會從締約國國民中任命。

大公報記者 龔學鳴



▲國際調解院網站《公約》全文昨日上線，列明調解院職能和架構組織。

大公文匯全媒體記者曾興偉攝

公約列明，國際調解院應有五項職能，包括為解決國際爭議提供調解服務；推廣調解在爭議解決中的應用，培育調解文化，探索和推廣最佳調解實踐；組織有關調解的國際、區域、國家及地方的論壇及會議，構建交流和信息共享平台；促進調解領域的能力建設合作，認識到並優先考慮發展中國家的需要；以及與其他國際組織及爭議解決機構開展合作與交流。

所有國家及區域一體化組織均可申請成為國際調解院成員。國際調解院總部設立於中華人民共和國香港特別行政區。

組織架構方面，國際調解院設有理事會及秘書處。理事會為決策機構，負責作出政策決定並制定調解院總體策略。理事會由每一締約國各派

一名代表組成，每年在國際調解院總部舉行一次年會。秘書處負責執行理事會的決定；準備年度收支預算和調解院運作情況年度報告，交由理事會審議和批准；以及與締約國建立聯繫渠道。秘書處設有秘書長、一名或數名副秘書長。秘書長由理事會從締約國國民中任命，副秘書長由理事會根據秘書長的建議，從締約國國民中任命。秘書長是調解院的法定代表人和首席官員，任期五年，可連任一次。

### 可處理國家間爭議

國際調解院可處理三類不同爭議，第一類是國家間爭議，第二類是一國與另一國國民間的爭議，第三類是私人主體間國際商事爭議。國際調解院設有兩個調解員名單。其中國家間調解員名單可處理第一類爭議，一

般調解員名單可處理第二類和第三類爭議。

爭議各方使用調解院調解服務和設施的應付費用，由秘書長根據理事會通過的規則和條例確定。除非爭議各方另有約定，調解員的費用和開支，以及調解院調解服務和設施的使

用費應由爭議各方平均分攤。

國際調解院的基本財政資源包括締約國繳納的年度會費和國際調解院的收入。國際調解院亦可根據財務條例或規則，接受並使用政府、國際組織、個人、公司和其他實體的自願捐款。

## 執業大律師：進一步鞏固香港金融中心地位

**調解之都** 5月30日，國際調解院公約簽署儀式在香港舉行。執業大律師嚴康焯昨日接受大公報記者訪問時表示，國際調解院在香港設立，既是因為香港法治招牌舉世公認，也是因為香港東西方文化薈萃，地理優越。配套完善。他相信，國際調解院將進一步鞏固香港作為國際金融中心和國際航運中心的地位。

### 地理位置優越 適合調解

嚴康焯表示，調解服務涉及三個範疇：國家間爭端、國家與他國國民間爭端，以及私營機構間的國際商事爭端。目前金融服務業中有許多糾紛最終都是通過調解，因為「非必要不打官司」已是該行業的共識，而如果選擇仲裁亦需要投入大量資金。「相較於他國始終將自己利益最大化的抗爭談判策略或令對方感到不悅，選

擇調解大家可以坐下傾，讓任何誤會或爭議都可以在理性溝通中解決。」

嚴康焯表示，從市場角度而言，人們會傾向選擇司法公正、語言相通、交通便利的地方進行調解。當前，香港的法治地位已經得到世界公認，本地調解員精通英文，還有不少人熟悉其他語言，他們既接受過專業的普通法相關培訓，也明白以和為貴的儒家之道，處理糾紛時「八面玲瓏」。另外，香港作為亞洲航運樞紐，與世界各地往來都十分方便，相信這些都是香港可以發展成為「調解之都」的潛質。

嚴康焯指出，調解有著悠久的歷史，只是過去受到的關注較少，「相信未來會有他國大型商業機構遇到糾紛後，嘗試來香港通過調解以解決問題。當調解的影響力越來越大，也會吸引越來越多的國家加入國際調解院的大家庭。」 大公報記者 義昊

## 前海香港調解員：促進灣區法治環境國際化

**發揮優勢** 在前海法院擔任特邀調解員的香港執業大律師禡孝廉表示，國際調解院總部正式落戶香港令業界深感振奮，認為此舉將有力促進整個粵港澳大灣區的國際法治環境。「正如外交部長王毅發言所說，調解院的誕生，有助於促進國際爭議的友好解決，構建更為和諧的國際關係。作為身處前線的調解員，我對此充滿信心。」

他認為，國際調解院的落戶，是對香港法治環境和專業服務的國際認可，顯著提升香港在調解領域的國際形象和專業競爭力，令香港成為吸引全球頂尖調解資源、推動調解規則現代化的重要平台。這不僅鞏固了香港作為國際法律及爭議解決服務中心的地位，更體現了國家在構建多元化糾紛解決機制、與國際高標準接軌方面的決心。

在他看來，香港強化國際調解功能，其成熟的普通法體系和國際網絡，能與大灣區內地城市形成互補，將有力促進整個粵港澳大灣區的法治環境進一步國際化。「國際調解院的專業標準和實踐，將提升區內對調解作為有效替代性爭議解決方式的整體認知度和接受度。我在前海的工作中，已觀察到越來越多的企業和個人開始優先考慮調解，看重其高效、靈活、成本可控且利於維繫關係的優勢。」

### 雙贏方式化解矛盾

在前海執業數年，禡孝廉亦希望在實踐中不斷彌合兩地規則與實踐的差異，將國際調解的專業標準與內地糾紛解決的實際需求相結合，協助民眾和企業以更高效、雙贏的方式化解矛盾。 大公報記者李望賢 深圳報道

## 認識「調解」Q&A

**Q：什麼是調解？**

**A：**調解是一種自願參與的程序，當中由一名公正和受過訓練的第三者，即調解員，協助爭議各方在良好的氣氛下，達成既能滿足各方所需，又為各方所接受的和解。在調解過程中，爭議各方均有機會陳述本身的論點，和聆聽對方的說法。調解員的任務並非為各方作出決定，而是幫助各方探討本身論據的強弱，並尋求可行的解決方案，從而利便各方達成和解協議。調解員不會就誰對誰錯作出裁決，亦無權強行各方和解；作出決定的權力始終在爭議各方的手上。調解員接受過專門訓練，善於打破談判僵局，並能令各方專注於尋求解決方案。

**Q：綜合調解是怎樣進行的？**

- A：**
  - 在調解前，雙方各有機會將他們爭議的個案交予調解員。
  - 調解員會協助雙方表達及澄清他們的需要以及所關注的事情，並共同思考更多解決問題的方案，以期達至一個雙方都能夠接受的協議。
  - 在調解完結時，調解員或雙方的法律顧問將協助雙方把達成的協議寫成一份協議書。
  - 除非雙方同意協議書內容，否則他們不會被強迫簽訂任何協定。

大公報記者整理